BÀI 1: CÁC KHÁI NIỆM CƠ BẢN CỦA KINH TẾ HỌC VI MÔ
CÂU HỎI THẢO LUẬN
1. Những nhận định nào dưới đây thuộc phạm vi nghiên cứu của kinh tế học vi mô và những nhận định nào thuộc phạm vi nghiên cứu của kinh tế học vĩ mô? 

a. Đánh thuế cao vào mặt hàng rượu bia sẽ hạn chế số lượng bia được sản xuất. 

b. Thất nghiệp trong lực lượng lao động đã tăng nhanh vào thập niên 2000. 

c. Thu nhập của người tiêu dùng tăng sẽ làm cho người tiêu dùng chi tiêu nhiều hơn. 

d. Người công nhân nhận được lương cao hơn sẽ mua nhiều hàng xa xỉ hơn. 

e. Tốc độ tăng trưởng của nền kinh tế năm nay cao hơn năm qua. 

f. Các doanh nghiệp sẽ đầu tư vào những ngành có tỷ suất lợi nhuận cao. 

2. Bạn có giải quyết ba vấn đề cơ bản của kinh tế trong cuộc sống hàng ngày không? Cho ví dụ minh họa. 

3. Những nhận định nào dưới đây không đúng đối với nền kinh tế kế hoạch tập trung? 

a. Các doanh nghiệp tự do lựa chọn thuê mướn nhân công. 

b. Chính phủ kiểm soát phân phối thu nhập. 

c. Chính phủ quyết định cái gì nên sản xuất. 

d. Giá cả hàng hoá do cung - cầu trên thị trường quyết định. 

4. Câu nói sau đây đúng hay sai? "Một nền kinh tế có thất nghiệp không sản xuất ở mức sản lượng nằm trên đường giới hạn khả năng sản xuất (PPF)." 

5. Tại sao đường giới hạn khả năng sản xuất (PPF) có thể minh họa cho sự khan hiếm tài nguyên? 

6. Kinh tế học đề cập đến ba vấn đề cơ bản của xã hội: sản xuất ra cái gì, như thế nào và cho ai. Những sự kiện sau đây liên quan đến vấn đề nào trong ba vấn đề trên? 

a. Các nhà khai khoáng mới phát hiện ra mỏ dầu có trữ lượng lớn. 

b. Chính phủ điều chỉnh thuế thu nhập sao cho người nghèo được phân phối nhiều hơn từ người giàu. 

c. Chính phủ cho phép tư nhân hóa một số ngành chủ yếu. 

d. Phát minh ra máy vi tính. 
7. Những nhận định sau đây mang tính thực chứng hay chuẩn tắc? 

a. Giá dầu lửa những năm 2000 đã tăng gấp đôi so với những năm 90. 

b. Những người có thu nhập cao hơn sẽ được phân phối nhiều hàng hoá hơn. 

c. Vào đầu những năm 90, tỷ lệ thất nghiệp ở nước ta tăng đột biến. 

d. Hút thuốc không có ích đối với xã hội và không nên khuyến khích. 

e. Chính phủ cần áp dụng những chính sách kinh tế để giảm tình trạng thất nghiệp. 

f. Để cải thiện mức sống của người nghèo, chính phủ cần tăng trợ cấp đối với họ.
BÀI TẬP

1. Một bộ lạc sống trên một hòn đảo nhiệt đới gồm có 5 người. Thời gian của họ dành để thu hoạch dừa và nhặt trứng rùa. Một người có thể thu được 20 quả dừa hay là 10 quả trứng một ngày. Năng suất của mỗi người không phụ thuộc vào số lượng người làm việc trong ngành. 

a. Hãy vẽ đường giới hạn khả năng sản xuất đối với dừa và trứng. 

b. Giả sử có một sáng chế ra một kỹ thuật trèo cây mới giúp công việc hái dừa dễ dàng hơn nên mỗi người có thể hái được 28 quả một ngày. Hãy vẽ đường giới hạn khả năng sản xuất mới. 

